

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY

Madrid, Enero 30

IMPORTANTE BAJA

Desde antes de ayer han bajado nuevas entenas las acciones del Banco de España á consecuencia del proyecto de Ley presentado á las Cortes por el ministro de Hacienda para evitar los perjuicios que ocasionó el ceso de circulación financiera.

CONFLIOTO

A última hora de la sesión de ayer en el Congreso ha surgido un conflicto por disentimiento entre los ministros de Hacienda y el de Agricultura y Obras Públicas.

El Presidente del Consejo, señor Sagasta, ha ofrecido buscar una fórmula de avenencia.

EL TRATADO

CON LOS ESTADOS UNIDOS

Se prosiguen con gran actividad las negociaciones para la renovación del tratado de paz y amistad con los Estados Unidos.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

LA NOTA DEL DIA

No hay nada. Ni siquiera una mala carta del general Máximo Gómez.

Nuestros colegas se ocupan preferentemente en el proceso, ya celebre, que se ha incoado con motivo del robo de reses de Cabezas, y en el cual, según unos, están complicados varios personajes y, según otros, no hay complicado nadie; pero eso no es nota del día: cuando más, será nota del mes que está agonizando.

Y de la cuestión magna, de lo que interesa á todos, de la rebaja arancelaria, tampoco hay nada de nuevo. Seguimos esperando. Y desesperando, porque el que espera, en todas partes desespera, y aquí el tiempo apremia más que en parte alguna.

Veremos si mañana somos más afortunados.

La Reciprocidad y

la Convención Constituyente

El problema de las relaciones mercantiles entre Cuba y los Estados Unidos fué objeto de debate y de decisión en la Convención Constituyente cubana, cuando, antes de haber resuelto el problema de las relaciones políticas, podían libremente plantearse y relacionarse entre sí uno y otro. En tiempos tan azorosos como los actuales agó panse en la memoria de los hombres y los pueblos tantos y tan repetidos sucesos, aun siendo muy recientes; y ya se han olvidado, por lo visto, incidentes que ocurrieron, apenas hace un año, en el seno de la Convención Constituyente. Quizás no sea inoportuno recordara algunos de ellos.

Hubo en la Convención un Delegado, el Sr. Giberga, que antes de que en el Congreso americano se presentase la Enmienda Platt, entendió que á

Cuba convenía anticiparse á proponer á los Estados Unidos una orden de relaciones que fuera para ellos aceptable, garantizando sus conocidos intereses políticos y económicos y que asegurase al propio tiempo la independencia y la prosperidad de la Isla; y en 16 de febrero del pasado año, de acuerdo con la Junta Directiva del Partido de Unión Democrática, al cual representaba en la Asamblea, presentó aquel Delegado una proposición, según la cual, del orden total de relaciones que entre ambos pueblos se estableciese, y como elemento esencial del mismo, debería formar parte un régimen mercantil "de concesiones recíprocas, especiales y preferentes."

La proposición del señor Giberga fué rechazada por la Convención. Poco después el Congreso americano aprobó la Enmienda Platt. Conocidas son la primera resolución que la Convención adoptó en cuan á las relaciones entre Cuba y los Estados Unidos; las apasionadas denuncias que se hicieron de la política sustentada por el señor Giberga y por su partido; la oposición de la Convención á la Ley Platt y el calor que dió á las manifestaciones que se le dirigieron y de las cuales recibí, con gran aparato, en su mismo local, la que en la Habana se efectuó.

Después de convertida en ley por el Congreso americano la Enmienda Platt, presentó el señor Giberga á la Convención, en 29 de Marzo, una nueva moción, relativa á aquella, en la cual propuso que se contestara á la comunicación en que el Gobierno Militar la transmitió, manifestando que la Convención Constituyente estaba conforme en que se concertara entre Cuba y los Estados Unidos, por medio de un tratado permanente, un orden de relaciones por virtud del cual,

Primero: se estableciese un régimen mercantil que "en condiciones especiales y privilegiadas asegurase á los productos naturales y manufacturados de Cuba y á sus naves en el territorio continental de los Estados Unidos franquicias, ventajas y facilidades superiores á las que pueda gozar cualquier otra Nación y que en cuanto sea posible se aproximase á las que gozan las dependencias ó pertenencias insulares de la Unión."

Segundo: y "en correspondencia á los beneficios que de ese régimen obtuviese Cuba," accediese su Gobierno, en determinados términos, á los particulares comprendidos en la Ley Platt.

También esta nueva proposición del Sr. Giberga fué rechazada por la Convención: si no recordamos mal, no tuvo á su favor otros votos que el de su autor y el del Sr. Qalvez. Pero, pocas semanas después, la Convención aceptó pura y simplemente, con independencia de toda estipulación acerca del régimen mercantil, el régimen político establecido en la Enmienda Platt. Había pasado la oportunidad de negociar; de adquirir, en cambio de concesiones políticas, ventajas económicas; de obtener para la independencia de Cuba la más política de todas las garantías, la de un favorable régimen mercantil que asegurase su futura riqueza; y la Convención dejó, sin condiciones, á merced de los Estados Unidos, nuestro porvenir económico, es decir, todo nuestro porvenir.

En el acto en que el Sr. Giberga explicó el voto que emitió en la votación de la Ley Platt—escrito que presentó en la sesión de la Convención el 25 de Mayo y que su Presidente, apoyado por la Asamblea, no le dejó leer, pero que él publicó al día siguiente—dijo el Delegado de la Unión Democrática:

"Si la Convención hubiera aprobado la proposición de 29 de Marzo y en lugar de declarar que su opinión era contraria á la Enmienda Platt y de nombrar una Comisión enorgaada de gestionar bases distintas de la de aquella, hubiérase manifestado dispuesta á soluciones sustancialmente conformes con dicha Enmienda, en las condiciones y términos que se expresaban en aquella proposición, la resolución de la Asamblea habría obtenido—así lo cree la opinión general—muchas y poderosas adhesiones en Cuba y en los Estados Unidos, porque habría signi-

ficado y permitido el pronto y definitivo término del problema cubano á satisfacción de la inmensa mayoría de uno y otro pueblo. Y aquellos á quienes, en uno ú otro pudiese contrariar la resolución de la Convención, no hubieran hallado, en la opinión de ninguno de los dos pueblos, fuerza bastante para resistir soluciones que se habieran impuesto y en las cuales, aún desde el punto de vista en que se colocan los que hacen radical oposición á la Enmienda Platt, habríanse quizás obtenido para sus aspiraciones satisfacciones y éxitos, ya inasequibles."

"Pero la actitud y las resoluciones de la Convención hicieron imposible tal resultado, planteando el problema de este modo: de un lado la oposición de la Convención á la Enmienda Platt y su propósito de fundar, sobre bases distintas de las que contiene, las relaciones entre Cuba y los Estados Unidos, negando á estos condiciones que en lo sustancial creen necesario y apetecen obtener; de otro lado el claro interés y la firme resolución de los Estados de obtener esas condiciones en los términos en que fueron propuestas. La oposición que de ahí surgió debía excluir del debate toda solución que no fuera la mera aceptación ó la repudiación de las bases discutidas de la Enmienda Platt: efecto natural, forzoso é inevitable de las leyes que, en la política como fuera de ella, rigen los pensamientos y las acciones de los hombres y que siempre han de tener presentes los estadistas para no verse burlados en sus empresas políticas."

"La oposición de la Convención á la Ley Platt debió crear y crear en la propia República tal estado de opinión que con el apoyo de los dos partidos que en ella preponderan, el Gobierno se decidió á oponerse á todo intento de relacionar el problema político y el económico y de introducir cualquiera modificación en la Enmienda Platt, de tal modo que los Comisionados de la Convención no creyeran pertinente hacer, no ya gestiones ajenas á ella, pero ni siquiera otras que no habrían implicado oposición á lo sustancial de la misma. El transcurso del tiempo, el estado de incertidumbre é inquietud producidos por la actitud de la Convención excitaron, además, en alto grado á la opinión, llenándola de natural impaciencia, haciéndola desear, á todo trance, el fin de aquel estado y, como medio de obtenerlo, la inmediata y total aceptación de la Enmienda Platt. El influjo por ese estado de opinión varios Señores Delegados, antes opuestos á dicha aceptación, y pasando de un extremo á otro,—cual es propio de todo movimiento de reacción,—se ha hecho evidente que hoy por hoy la mayoría de la Convención está por la inmediata y total aceptación de la Enmienda Platt, en el sentido en que la ha explicado el Gobierno americano, independientemente de toda relación del problema político con el económico y con el abandono de toda ulterior gestión. Así lo revelan claramente, entre otras señales, el dictamen de la mayoría de la Comisión informativa, las manifestaciones que en el debate relativo al voto particular de la minoría hicieron, no todos desde igual punto de vista, los cuatro señores Delegados que consumieron términos en contra del mismo, y las enmiendas propuestas al anterior dictamen de 16 del corriente."

"Al explicar su voto, lamenta la necesidad en que se ha visto de aprobar un dictamen que no responde á sus ideas; lamenta igualmente que no haya sido posible obtener, en un voto al objeto que se propone en la Enmienda Platt, otra solución que la que en ella se indica, ni recabar para la futura conservación de la independencia de Cuba la preciosa garantía que hubiera envuelto el establecimiento de las bases de un régimen de favorables relaciones mercantiles con los Estados Unidos, sin el cual quedaría aquella á merced de la política arancelaria que con relación á Cuba se propongan, en lo futuro, adoptar dichos Estados; y declara toda responsabilidad por los resultados de la política seguida con esta en opinión por la Convención Constituyente en cuanto á las relaciones entre Cuba y los Estados Unidos."

TELEGRAMAS ESPECIALES

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana. Washington 30 de Enero de 1902

Han salido para Nueva York, con objeto de conferenciar con el señor Estrada Palma, los delegados del Circulo de Hacendados, los cuales se proponen regresar á Cuba el próximo domingo.

El Corresponsal.

MONUMENTO A VILLAMIL

Suscripción abierta en la Habana para levantar un Monumento á la memoria de D. Fernando Villamil:

Oro. Plata.

Total..... \$ 3.569 73 \$ 1.352 63

Entre los socios del Centro Asturiano, Cuadro 11 de la cuarta zona (Jesús del Monte) desde el puente de Agua Dulce á la calle de la Princesa.

Señores:

- Don Jenaro Acevedo, 4 00
Leonardo Pérez, 4 00
Manuel González, 4 00
José Miranla, 4 00
José Arias, 4 00
Ramon Gasto, 50
Manuel Alvarez, 20
Emilio Somavilla, 20
Leonardo Pérez, 40
Baldomero Vizcaino, 50
Pablo Osejas, 20
Carlos Diaz, 20
Ramon Gasto, 50
Isidro Ruiz, 20
Mariano Zorrilla, 50
José Fernández, 50
Adolfo Zorrilla, 50
Joé M. Pérez, 50
Juan Morúa, 60
Epifanio Migué, 1 00
Jesús Novo, 20
José Caballo, 40
José Alonso, 20
Manuel Nieto, 20
Enrique Bustillo, 50
Sebastián Santana, 20
Ramón Alonso, 40
Tomás Alvarez, 20
Agustín Mateos, 20
Camilo Arroj, 50
Baltino Fernández, 50
Frasco y C., 40
José López, 1 00
Manuel Ojeda, 1 00
Rafael Miranda, 40
Tomás Medina, 20
Antonio Sama, 1 00
Francisco Peleaz, 50
Jalmo Queraltó, 20
Rodríguez y H., 50
Pedro Queraltó, 40
Basiló Martínez, 50
José Roda, 50
Luis Medina, 20
Agustín Gutiérrez, 1 00
Miguel Guinart, 50
Francisco Godas, 50
José Pérez, 1 00
Marcelino Gutiérrez, 50
Cayetano N., 50
Vicente La Torre, 2 00
Juan Liera, 2 00
Ramón Fernández, 50
Manuel González, 1 00
Manuel Flores, 80
José Rey, 50
Carlos Fernández, 50
Antonio Rodríguez, 50
Raimundo Fernández, 20
José Ramos, 50
Chao Unvaso, 25
Celestino Pelayo, 1 00
Juan Suárez, 20
Prudencio García, 1 00
Francisco García, 20
Vicente Casto, 1 00

Suma anterior... \$ 3.539,73 \$ 1.404,63

ACLARACION

En vista del sueto publicado ayer por La Discusión relativo al enojoso incidente surgido entre di-

cho periódico y el Casino Español, nos cremos en el deber de hacer algunas aclaraciones.

Los directores de La Unión Española y el DIARIO DE LA MARINA, en el deseo de que terminara satisfactoria, definitiva y honrosamente para todos la situación creada por el incidente aludido, se propusieron avistarse con el Sr. Coronado para rogarle, después de las explicaciones necesarias, que La Discusión publicase algo que sin dejar en mal lugar á su Director, sirviera de satisfacción á la Junta Directiva y al Presidente del Casino Español.

Por desgracia la entrevista proyectada no llegó á realizarse, por no haber sido posible á los señores Corzo y Rivero encontrar al señor Coronado; lo cual fué causa de que se dirigieran á un distinguido redactor de La Discusión, á quien explicaron su propósito y suplicaron se hiciese intérprete de sus deseos para con el señor Coronado.

Ahora bien; sea porque los señores Rivero y Corzo no supieran explicarse con bastante claridad, sea porque el compañero referido no les entendiera, ó por cualquier otra causa, es lo cierto que el sueto que ayer apareció en La Discusión bajo el epígrafe "El incidente del Casino", está muy lejos de ser lo que los directores de La Unión y el DIARIO hubieran deseado que fuese.

Europa y America

EL SOCIALISMO "AMARILLO"

Frente á los socialistas rojos y los sindicatos colectivistas gran número de obreros franceses empieza á organizarse sindicatos "amarillos."

El color es emblema de la paz, del orden, del trabajo. El socialismo amarillo respeta la legislación y el régimen social establecido; es enemigo declarado de los procedimientos de violencia.

Cuando los sindicatos revolucionarios alzaron en Moteau bandera roja, los obreros disidentes se agruparon aparte.—Son los amarillos—dijeron los rojos para ahondar más la separación. Y lo que empezó por burla ha acabado por ser una agrupación muy seria, á la que van agregándose los elementos más sanos del socialismo francés.

Paul Lanoir, el jefe de esta nueva tendencia, ha trabajado con entusiasmo para unir las fuerzas dispersas, y el primer acto colectivo de la agrupación ha sido inaugurar en París una Bolsa de Trabajo, independiente, centro de los sindicatos anticolectivistas.

Queremos abrir á todos los que trabajan—dijo Paul Lanoir en el discurso inaugural—una nueva era de paz, de justicia y de progreso, una era de prosperidad para nuestra patria, "á la cual deben concurrir solidariamente obreros y patronos."

Estas palabras indican ya bastante respecto á la significación del nuevo grupo. Quizás sea todavía más expresiva la presencia de tres consejeros municipales, los tres nacionalistas, en el acto de la inauguración. Su programa está principalmente en la conciliación de los intereses del capital y del trabajo á diferencia del socialismo rojo, que no confía en el progreso social sino fomentando la separación entre uno y otro.

Mientras la prensa radical combate la tendencia y la organización del grupo, los periódicos conservadores y nacionales le reciben con aplausos. El Figaro le da un consejo paternal:—"Si los trabajadores quieren ser independientes de verdad, no sólo deben rechazar la política roja; lo que deben hacer es huir de tal color político. Su obra sería estéril si se afiliasen á cualquier partido. Sus sindicatos no deben atender más que al interés profesional."

De este modo se entiende la defensa de los obreros en Inglaterra; nada para la política, todo para el interés

profesional. Pero el socialismo francés está corroido por el afán de la política. Los mismos sindicatos amarillos vienen á ponerse enfrente de los rojos llevando por delante la bandera de las clases trabajadoras; pero procuran que el presidente de la república reciba á sus delegados, apoye sus gestiones y les dirija estas palabras que llevan una doble intención:

"¿Dónde empiezan y dónde acaban las clases de obreros y patronos? No hay más que una clase: la clase de trabajo. Y es necesario decir: los hombres, ó mejor dicho, los políticos—ya que vosotros habéis usado esa palabra—que desatan los odios y excitán á combatir unos contra otros á hombres nacidos para entenderse y unirse, ó son inocentes ó son infames. Así es, señores, que la obra que emprendéis merece todas mis simpatías y os felicito de todo corazón."

LOS SUBMARINOS

Todos los años se publican en Inglaterra un libro sobre los buques de combate. Los editores de esta publicación interrogan á los profesionales de todos los países en asuntos de Marina y publican sus respuestas. Una de las cuestiones de importancia en el presente año es la de los submarinos.

Los personajes más señalados que han dado su opinión sobre este particular, son: el almirante Hopkins, lord naval del Almirantazgo inglés; el almirante Betsolo, que ha sido recientemente ministro de Marina en Italia; el almirante Borrieson, jefe de Estado Mayor de la marina noruega; y el coronel Oniberti, arquitecto naval en jefe de la marina italiana.

Naturalmente, los almirantes no son muy partidarios de los submarinos. Ese barco minúsculo, capaz de destruir en un instante los mayores buques de combate, amenaza la profesión de tan respetables señores. ¿Qué será de ellos cuando estalle la guerra internacional, si resulta eficaz la acción ejercida por ese insecto submarino, cuya piocadura es mortal para los colosales del mar?

Sin embargo, dos de estos almirantes, el inglés y el italiano, reconocen la importancia necesaria de los submarinos, y lo hacen con visible mal humor, restringiendo cuanto pueden la misión de los citados buques, limitándolos á la defensa de las costas.

Uno de dichos almirantes afirma que jamás un submarino podrá funcionar en alta mar. Pero en fin, ellos confiesan que no se puede negar la importancia de los submarinos. Ya esto es algo.

El almirante noruego emplea otro lenguaje. En una carta muy extensa y notable demuestra que el submarino, está llamado probablemente á hacer una revolución en las guerras marítimas.

Define en términos sorprendentes esta potencia minúscula llamándola "arma de misterio, arma de lo invisible," con lo cual presume los resultados que forzadamente se alcanzará con la introducción de submarinos en las flotas, "Fortifica á los pueblos débiles," dice.

Y entrando en los detalles preciosos para demostrar la eficacia de esos pequeños buques contra los acorazados más poderosos, sostiene esta verdad que desvanecen algunas ilusiones inglesas: "No se puede combatir contra un submarino más que con otro submarino."

El eminente arquitecto naval italiano usa un lenguaje parecido. Y después de haber indicado el papel defensivo de los submarinos actuales, indica cuál podrá ser la potencia del que mañana esté en condiciones de navegar muy lejos, como el que, según dicho almirante, será el buque submersible.

Un oficial anónimo de la marina rusa emite una opinión muy interesante. Á la pregunta: ¿tiene porvenir el submarino?, contesta: lo siguiente: Todo otro barco que no sea submarino, tiene porvenir!

Recordar que los primeros torpederos fueron declarados impracticables; mas después, con sucesivas reformas

ROMERO y MONTES Importadores de vinos y productos gallegos. Unicos representantes de las marcas La Vina Gallega, FILLABOIA y ALTO MINO, procedente de las afamadas viñas del RIVERO DE AVIA y del NIÑO; del acreditado vino RIOJA MEDIO procedente de la cosecha de los Sres. Fernández Heredia y C. de Logroño. Constantemente recibimos jamones, lacones, etc. y otros marcas: LA LUGUESA en manteca y curados. 19, LAMPARILLA, 19.—Teléfono 480.

Jueves 30 de enero de 1902. FUNCION POR TANDA. A las 8 y 10 Correo Interior A las 9 y 10 La Alegria de la Huerta A las 10 y 10 Los Camarones

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA TANDAS - TANDAS - TANDAS

Precios por la tanda Grilles sin entrad... \$ 2 00 Palcos sin idem... 1 25 Lunetas con entrad... 0 50 Butacas con idem... 0 30 Asiento de terrill... 0 35 Idem de Paraiso... 0 30 Butaca general... 0 20 Idem á terrilla ó paraiso... 0 20

¡SEDAS! ¡SEDAS! CARNAVALES. ¡SEDAS! TEMPORADA DE OPERA OBISPO ESQUINA A COMPOSTELA TELÉFONO 949 LA GRAN SEÑORA OBISPO ESQUINA A COMPOSTELA TELÉFONO 949 REALIZACION COMPLETA DE TODAS LAS SEDAS A PRECIOS DE SITUACION, MUY REDUCIDOS

ATENCION: Dos mesas repletas de brochados, granadinas, nipes de todos colores, muselinas bordadas de colores y de color entero, chifones, gasas é infinidad de sedas acabadas de recibir, lo más bonito que se ha visto, todo á 40 centavos. OIDO: Otra mesa con sedas superiores, de todas clases, bonitas y baratas, la última expresión de la moda, todas á un pesol valen 20 reales. Hay que verlas para apreciar la ganga. Lanas buenas, boitas y baratas. CACHEMIRAS, paños de amazons, franelas de todas clases y colores y color entero, de lana y algodón, desde 5, 10, 20, 35, hasta 50 centavos. Salidas de teatro, preciosas capas de última moda de todos precios, desde un peso veinte centavos en adelante. BOAS MUY BONITAS, panas labradas y lieas, terciopelos y peluches, mantas de estambre y de casimir de todos precios; toquillas, trazadas, grandioso surtido al alcance de todos los bolsillos. Alfombras desde 50 centavos en adelante, colchonetas y colchas de piqué, surahs de algodón francesas, el mejor surtido que se pueda presentar hoy. Percales francesas y vichís, tres

VENGAN LAS DAMAS, VEAN Y COMPAREN NUESTROS PRECIOS

Perfeccionamientos, aventajaron a los otros. En resumen: individuos del todo competentes, declaran que el torpedero lanzado por un submarino es una arma, ofensiva y defensiva, de primer orden; y que ni la marina inglesa, ni la marina alemana, ni ninguna otra, salvo la francesa, posee verdaderos submarinos con los que se han hecho pruebas que aseguran un éxito, y que pudieran ser utilizados inmediatamente si estallase una guerra mañana.

(Courrier des Etats Unis.)

AL SEÑOR ALCALDE

Según se nos informa, la causa de que la policía imponga multas a muchos comerciantes por tener abiertos sus establecimientos después de las ocho y media de la noche, no es otra que no habersele aún comunicado por la Alcaldía el acuerdo del Cabildo a que nos referíamos en nuestra edición de la mañana.

Además, parece que dicho acuerdo está pendiente aún de resolución del gobierno civil.

Y he aquí cómo, en virtud de la confusión y desbarajuste que reinan en el Ayuntamiento, no saben a qué atenerse los comerciantes, a quienes autoriza un día el Municipio para que abran sus establecimientos hasta las once de la noche y al día siguiente los multa la policía por haber tomado en serio los acuerdos del Ayuntamiento.

Esperamos que se aclare este particular, tanto en interés del comercio, como en obsequio de la seriedad del Municipio de la Habana.

Casino Español de Matanzas.

En Junta general de socios verificada el día 8 de Diciembre último, fueron electos los señores que a continuación se expresan, para formar la Directiva que ha de regir en el año 1902, los destinos de la sociedad Casino Español de Matanzas, Centro de la Colonia:

Presidentes honorarios.

1.º Sr. don Joaquín Castañer y Baladrá.—Excmo. señor don Antonio de Galíndez y Aldama.—Excmo. señor don José Saiz y Saiz.

Presidente efectivo.

Excmo. señor don Tiborcio Bea y Urquijo, R.

Vicepresidentes.

- 1.º Don Javier Peralta y Leytán, R. sustituto de la presidencia.
2.º Don José Saris y Domenech, R. presidente de la Sección de Beneficencia.
3.º Don Luis Lombana y Sierra, presidente de la de Intereses generales.
4.º Don Bonifacio Menéndez y Valdés, R. presidente de la de Instrucción.
5.º Don Antonio Menéndez Pénades, presidente de la de Recreo y Adorno.

Secretario contador.

Licenciado don Policarpo Luján y López, R.

Vicesecretario.

Don Wenceslao González Solís.

Tesorero.

Don Gervasio Álvarez Suárez, R.

Vicesorero.

Don Bernardino de la Torre.

Vocales.

Señores don Manuel Fernández Martínez R., José Oabafas Vallín R., Antonio Moreda López, Bernardino Ayo, Juan Fonseca Laruño, Francisco Obeso, Martín Oteiza, Bruno Balanzategui, R., Aureliano Evidal, Demetrio Martínez, Angel Portilla Pérez, R., Gustavo López Martínez, R., Julián Linares Gómez, Juan Hernández Cejuela, R., Pablo Urrécheaga, Ledo, don Joaquín Losada, R., Juan Hernández Salazar, R., Victoriano Álvarez, José María Pérez, R., José Costales García, R., Salvador Penzol, R., Antonio Camp Mantell, R., Celestino J. del Pádel, R., Feliciano Fábrega, Leandro Uria López, Pablo Urquiza Bea, Nemesio Urrécheaga, Leonardo Zurbarán, José Rovirosa, Armando Campa, Celedonio García, Antonio Peláez, José Pérez y Pérez, Manuel Tasis, Jaime Roy, Bernardo González Grande, Saturnino Ortiz, Robastiano Valdés González, Santiago Alegria y Ramón Rovirosa.

Suplentes.

Señores don José A. Zalvidea, Victor Oúe Cantero, Francisco Tábora, Ramón Seneplada, Vicente Lorenzo López, José Fernández Martínez, Adolfo Alonso Carreño, Pedro Arana, Benito Saiz Herrera, Restituto Fernández Llanos, José M. Fernández Giraldez, Angel García Baragaña, Nicolás Guardado, Domingo Sardiña, Osefino Fernández y Fernández, Manuel Martínez Valdés, José Rey Rodríguez, José M. González Pérez, José Sanfelix y Manuel Manso Díaz.

Agradecemos a la nueva Directiva el atento saludo que nos dirige y el deseamos el mayor acierto en sus gestiones.

A VISO—CALZADO FALSIFICADO

Hace algún tiempo se está vendiendo calzado con la marca Cortes de estilos y formas de imitación a los tan acreditados de Pedro Cortés & Ca. de Ciudadela. Solo deben considerarse legítimos y de primera los que tengan interior y exteriormente el siguiente letrero:

CALZADO EXTRA.—CORTES & C.

Lo que advertimos para que el público no sea sorprendido. Las únicas casas receptoras de este calzado especial son:

- LA HORMA GRANDE, EL PASEO, Agulla 301, Tel. 1575
EL BAZAR, Obispo y Aguiar, Teléfono 513
San Rafael 23, Teléfono 1700.

LA CAMPAÑA ECONOMICA.

El Sr. D. Joaquín Rojas, Presidente del Comité local económico de Cárdenas, trasmitió el martes los cables siguientes:

Al Secretario de la Guerra.—Washington:

"Situación general empeora por momentos; ayude pronto despacho gestiones nuestros comisionados. Gratitud país será completa cuando salvada riqueza cubana a lo que contribuirá ventajosamente reciprocidad ambos países."

A Estrada Palma.—Central Valley:

"Sus palabras alientan nuestras esperanzas. Riqueza general cubana comprometida aguda crisis. Soluciones comisionados salvación segura. Reciprocidad garantiza grandes beneficios ambos países. Rogámonos perseverar."

A la Asociación de Exportadores de Nueva York:

"Crisis país agrava situación comercio. Perseverar ayuda apoyando soluciones comisionados cubanos seguros práctica reciprocidad demostrará favorable ambos países desarrollo notable aumento tráfico."

Al Presidente de la Comisión de Medios y Arbitrios de la Cámara de Representantes.—Washington:

"Intereses americanos que creñese perjudicados preferencias nuestros comisionados demeritales prácticos reciprocidad que esta salva Cuba de miseria y abre grandes fuentes riqueza intereses generales es país incluyendo los aparentemente perjudicados. Agenda crisis general sin precedente aquí, demanda solución inmediata. Rogámonos de conocimiento Cámaras."

Al Sr. Charles Eubank, para la Lonja de Viveres de Nueva York:

"Rogámonos perseverar ese centro apoyo soluciones comisionados. Crisis aguda compromete situación comercio. Hechos futuros demostrarán beneficios mítipos aumento tráfico. Reciprocidad obligará país gratitud inmensa."

"Boletín de Marina"

Con este título y bajo la dirección del señor don Luis García Carbonell, ha comenzado a publicarse en esta capital un semanario, cuyo primer número hemos recibido, dedicado a la defensa de los intereses marítimos de Cuba.

Al comenzar sus tareas el nuevo colega propone la reunión en la Habana de los periodistas, para elegir una Mesa que a su vez convoque a todos los periódicos de Cuba a una asamblea de la cual surja la "Asociación de la Prensa Cubana."

El Boletín de Marina recuerda que esta idea tuvo ya en otra ocasión nuestro apoyo y nos lo pide de nuevo. Con mucho gusto lo reiteramos y peden, desde luego, contar con nuestro concurso los que realicen la creación de la "Asociación de la Prensa Cubana."

Devolvemos al nuevo colega el saludo que dirige a todos los compañeros.

SE REGALA UN LIBRO SOBRE LA ASTROLOGIA

PROCURETE OBTENER UN EJEMPLAR DE ESTE LIBRO INSTRUCTIVO E INTERESANTE QUE EXPLICA COMO SE DREBA SABER EL HOROSCOPO DE SU VIDA.

Ofrecemos un libro sobre la astrología, que todos deben obtener. Paó escrito por un célebre astrólogo el cual es consultado diariamente por todas las clases sociales tocante a cuestiones de negocios, salud y amor. El libro contiene doce horóscopos que muestran la influencia general de los planetas sobre la suerte de las personas que nacen en el curso de los periodos mencionados en él.

Se ha tenido mucho cuidado en la compilación de estos horóscopos, y las predicciones están basadas sobre los cálculos más minuciosos de la ciencia astrología. Este libro es de inmenso valor para todas las personas que tienen la fortuna de poseerlo. Mande usted su nombre y su dirección a la Angier Chemical Company, Boston, Mass., E. U. A. y se le enviará un ejemplar de este libro gratis y franco de porte.

ESPAÑA DESDE BARCELONA

Barcelona 6 (1,30 noche) Los sucesos del domingo.—El consejo de reunión en las orillas del Besós.—Nombres de los detenidos.

La lista oficial de los detenidos a consecuencia de los sucesos ocurridos a orillas del Besós, es la siguiente: Francisco Camps Mir, José Borrás Basti, Pedro Grau Riu, Pedro Cerda Balbe, Ramón Batllorri Figueras, Monserrat Mas, Antonio Pagés Palou, Jaime Rivas Aloma, Matías Jop, Pedro Comas Santa María, Andrés Lluís, José Viltró, Marcelino Llopis, Francisco Figueras Relxach, Andrés Ballech, José Parí, Cipriano Ferrer Bogona, Jaime Castell, Valentin Llanos, Isidoro Rocca Martí, Pablo Madun, Ramón Cerdt Siles, Juan Bastiá, José Lacasa, Jaime Basti Batllorri, Francisco Carnó Batista, Román Rom, Luis Maine Barr, Francisco Maroet, Cosme Cabot, Enrique Camín, José Pablo Soriano, Enrique Simón Masana, Lorenzo Cabreria, Federico Solor Suné, José San Blano, Francisco Sarraco Ginyar, José Gatell Martí, José Lafate, Pascual Casas Gró, José

Barcelona 7 (3,40 tarde) Los sometidos al procedimiento militar

Barcelona 7 (3,45 tarde) Precauciones.—En San Andrés, en San Martín, en Sans y en Gracia

Desde el amanecer, fuerzas de Tráfico y de la Guardia civil recorren las afueras. Otras están acantonadas en los huertos municipales, para acudir al primer aviso al punto donde se reclame.

Barcelona 7 (3,45 tarde) Precauciones.—En San Andrés, en San Martín, en Sans y en Gracia

Desde el amanecer, fuerzas de Tráfico y de la Guardia civil recorren las afueras. Otras están acantonadas en los huertos municipales, para acudir al primer aviso al punto donde se reclame.

Barcelona 7 (3,45 tarde) Precauciones.—En San Andrés, en San Martín, en Sans y en Gracia

Desde el amanecer, fuerzas de Tráfico y de la Guardia civil recorren las afueras. Otras están acantonadas en los huertos municipales, para acudir al primer aviso al punto donde se reclame.

Barcelona 7 (3,45 tarde) Precauciones.—En San Andrés, en San Martín, en Sans y en Gracia

Desde el amanecer, fuerzas de Tráfico y de la Guardia civil recorren las afueras. Otras están acantonadas en los huertos municipales, para acudir al primer aviso al punto donde se reclame.

Barcelona 7 (3,45 tarde) Precauciones.—En San Andrés, en San Martín, en Sans y en Gracia

Desde el amanecer, fuerzas de Tráfico y de la Guardia civil recorren las afueras. Otras están acantonadas en los huertos municipales, para acudir al primer aviso al punto donde se reclame.

Tomás Lluís, José Lluís Medina, Pablo Boyano Arimón, Pedro Riera y Riera, Roseno Flores Uroes, Juan Torres Box, José Faldí Floret y Martín González Rodríguez.

Todos ellos están acusados de agresión a la fuerza armada y sometidos a procedimiento militar.

Barcelona 7 (1-5 madrugada) Gestiones para que la huelga se extienda.—El procedimiento militar.

Un periódico refiere que ha sido asegurado que ciertos elementos intransigentes queogan por el sostenimiento de la huelga, intentan que ésta sea secundada por Matarró, Manresa y Sabadell, acordando enviar emisarios para promoverla.

Se confirma la noticia de que los paisanos preses a consecuencia de la agresión de que fueron objeto los guardias civiles en la algarada de Pueblo Nuevo, han sido sometidos a la jurisdicción militar.

El juez instructor es el teniente coronel de infantería D. Arturo Albadalejo.

Se asegura que los tribunales ordinarios se han inhibido del conocimiento de este suceso y remitieron las primeras diligencias a la Guardia del Norte de Atrazarana.

El Juzgado del Norte de Atrazarana ha proseguido hoy con gran actividad las actuaciones, recibiendo nuevas indagatorias a las mujeres y los hombres que fueron detenidos con motivo de los disparos pronunciados en los últimos meetings.

Barcelona 7 (1-5 madrugada) Temores para hoy martes.—Malas impresiones.

Todas las versiones coinciden en que hoy martes se reanudarán la huelga, originándose sucesos desagradables.

Las impresiones que circulan en determinados centros oficiales dan mayor firmeza a estos rumores pesimistas.

Propuesta libertaria.—En busca del paro general.—Medidas de la autoridad.—Lo que dicen los dueños de las fábricas.—Meeting suspendido.—Preliminares incendiarios.

Algunos obreros han visitado algunas redacciones de periódicos de la ciudad que se titulan representantes de los huelguistas, tengan la representación que se atribuyen para promover que cesará la huelga si son puestos en libertad los que están detenidos en el gobierno civil.

La guardia municipal ha recibido orden para que los cartelleros de la misma, Casas de Socorro, Escuelas municipales, cisternas, etc., queden a disposición de la Guardia civil, que está reconcentrada en las afueras, en las cercanías de los centros fabriles, Sans, San Andrés, San Martín, Gracia y Pueblo Nuevo.

Los panaderos de Gracia, cumpliendo su acuerdo de no trabajar los días festivos, no han elaborado pan ni hoy.

Los vecinos de aquella importante barriada, que no han querido comer pan duro, han tenido que venir hoy a por el pan de pan a Barcelona, donde ha escaseado dicho artículo.

Las últimas impresiones que transmiten que ciertos elementos extraños a la clase obrera trabajan de una manera activa y febril para llegar a la huelga general. Se dice que esta campaña, promovida de comités libertarios y anarquistas extranjeros, que cuentan con toda especie de medios para sembrar el pánico.

Se oído a varios fabricantes calificar de falsa la noticia de que dejarán el sábado de encender las calderas por venir seguidos dos días de fiesta.

En las hemos escuchado—dijeron—para evitar angustias refriegas y casos desagradables de las fábricas. De ningún modo podían seguir trabajando sin fuerza pública que garantizase de una manera efectiva las vidas de los obreros y las propiedades fabriles.

Fuerzas de Guardia civil de día y de noche, y los escuadrones de caballería del ejército recorrerán desde la mañana de hoy los principales centros de obreros para impedir coacciones en las fábricas.

Hasta ahora no han conseguido los huelguistas que se les adherían los obreros de omnibus y tranvías; pero va ampliándose paso la propaganda del paro general entre muchos oficios.

El día de ayer 6 transcurrió en calma. En los barrios obreros alguna agitación originada por la violenta represión de anteaño.

En diferentes reuniones privadas de los huelguistas metalúrgicos se ha acordado mantener la actitud de intransigencia, circuleando el rumor de que si los patronos llegan a acceder a las nuevas horas de jornada, los jornaleros pedirán ocho.

En algunos centros obreros han circulado proclamas en que se censura acromente a la burguesía y se excita a los obreros, especialmente a los de los tranvías, a que se declaren en huelga mañana.

Termina el documento, que está redactado en términos violentísimos, con esta frase: "Que ha derramado la sangre obrera. Muchos de nuestros compañeros están en la cárcel. Si no existiera la venganza, no conoceríamos la justicia."

No se ha podido celebrar el meeting de huelguistas, anunciado en el Salón de la Gran Vía, porque cuando estaban reunidos unos trescientos, el dueño del local dijo que no permitiría la entrada de más al no se le exhibía el permiso del gobernador. No había tal permiso y la reunión no se celebró.

Trabajase mucho cerca de los descargadores de carbón de los muelles para que no se avengan a una solución pacífica.

El alcalde ha dispuesto que los empleados de consumos y mataderos y la guardia municipal, impidan ya y toda costa cualquier intención que dificulte o interrumpa el servicio de abastecimiento de la ciudad.

Barcelona 7 (3,40 tarde) Los sometidos al procedimiento militar

Barcelona 7 (3,45 tarde) Precauciones.—En San Andrés, en San Martín, en Sans y en Gracia

Desde el amanecer, fuerzas de Tráfico y de la Guardia civil recorren las afueras. Otras están acantonadas en los huertos municipales, para acudir al primer aviso al punto donde se reclame.

Barcelona 7 (3,45 tarde) Precauciones.—En San Andrés, en San Martín, en Sans y en Gracia

Desde el amanecer, fuerzas de Tráfico y de la Guardia civil recorren las afueras. Otras están acantonadas en los huertos municipales, para acudir al primer aviso al punto donde se reclame.

Barcelona 7 (3,45 tarde) Precauciones.—En San Andrés, en San Martín, en Sans y en Gracia

Desde el amanecer, fuerzas de Tráfico y de la Guardia civil recorren las afueras. Otras están acantonadas en los huertos municipales, para acudir al primer aviso al punto donde se reclame.

En todos los caminos y senderos próximos a los centros fabriles están escalonadas muchas partidas de la policía.

En San Andrés, al tocar el pito las fábricas, asudieron al trabajo casi todos los obreros.

Hasta el medio día no ha ocurrido ninguna novedad.

En San Martín no se trabaja en casi ninguna fábrica, estando cerradas muchas talleres de diversos oficios.

En Sans y Gracia hay normalidad casi completa.

Frente a la fábrica de Vidal y Compañía el inspector Sr. Peláez, de la ronda española, ha disuelto varios grupos.

Coacciones.—Una agresión.—Libertario de enido.—Los pafones carboneros.—Los cargadores de carbón del muelle.—Franquidad completa.

Se dice que ha habido algún intento de coacción, que ha sido evitado inmediatamente los guardias civiles.

En la Barcelona, varios hombres han agredido a un carrero, dándole un palo en la cabeza. Al llegar los civiles se dispersaron.

En unas obras de la calle de Aragón se presentó un grupo pidiendo que parases el trabajo los albañiles.

La policía les hizo huir. Se asegura que la policía ha detenido esta madrugada al conocido libertario López Montenegro.

Los patronos carboneros se reunieron esta tarde en la casa de Burés de la calle Ancha para cambiar impresiones.

Respecto a la petición de los huelguistas, puede asegurarse desde luego que no transigirán con el aumento de jornal a 30 reales.

El día es espléndido. Como había dicho, se han declarado en huelga los cargadores de carbón del muelle.

Un grupo de carreteros han convenido en continuar el trabajo, se nota alguna desanimación en el tráfico, efecto de las gestiones que hacen los disidentes.

Fuerzas de la Guardia civil vigilan los muelles de las estaciones. La población tiene un aspecto tranquilo y la normalidad es completa.

Barcelona 7 (4,5 tarde) Precios en libertad.—Nuevas detenciones.—Algunos actos de coacción.—Relativa tranquilidad.

El juzgado que entiende en el proceso incoado con motivo de los últimos sucesos ha decretado la libertad de Terras Gramant y Castellote.

En cambio se han llevado a cabo otras detenciones, entre ellas las del conocido propagandista López Montenegro.

En el puerto se ha detenido también a cuatro individuos que trataban de ejercer coacción sobre los que trabajaban.

Conducidos por fuerza armada, han sido llevados al Gobierno.

En la población sigue la normalidad relativa, notándose mayor efervescencia en las barriadas fabriles.

En Pueblo Nuevo la mayoría de las fábricas permanecen cerradas.

Frente a la de los Sres. Rocamora son numerosos los grupos que vigilan con objeto de impedir que se trabaje.

Un obrero ha sido agredido, lo cual ha dado motivo a varias detenciones.

En San Martín ha habido toda la mañana numerosos grupos de huelguistas, pero conservando todos actitud pacífica.

En San Andrés no ha ocurrido nada anormal, así como los de Badalona, van escoltados por fuerza de la Guardia civil.

ASUNTOS VARIOS.

DECRETO En breve se publicará en la Gaceta un decreto del Gobernador militar de la Isla, disponiendo que del 8 al 10 de Febrero próximo se reúna en los Gobiernos civiles de las provincias el Consejo Provincial, para designar la mesa electoral para la designación de los Senadores.

Los compromisarios senatoriales se reunirán en los Gobiernos Civiles de sus respectivas provincias y los compromisarios presidenciales en los Ayuntamientos de las capitales de provincias.

SEQUA En Pinar del Rio la sequía continúa perjudicando a todas las plantaciones, el extremo que se teme la pérdida de las viandas y demás sembrados que son de suma necesidad para las atenciones del veguero y para dotar a la población de esos alimentos que remedian una de las necesidades más importantes entre los pobres.

EL FERROCARRIL CENTRAL Los trabajos de construcción de la línea del "Ferrocarril Central" en la provincia de Puerto Príncipe continúan con gran actividad.

En la División Occidental, entre Ciego de Avila y aquella ciudad, hay unas treinta y seis millas de desmonte y treinta y tres millas de terrapién; los obreros trabajan de día y de noche colocando rieles.

En varios días que han estado trabajando han colocado ya unas nueve millas de carriera y dos locomotoras se mantienen en movimiento en el tramo construido.

Los trabajos de Ciego de Avila al Camagüey, se hallan más allá de la línea "Piedrotinas", de don Antonio Rodríguez, 6 sean a más de la mitad de la distancia entre Ciego de Avila y Puerto Príncipe, que por la carriera es de sesenta millas.

UNA OBRA UTIL Los señores Zuzaya y Compañía, de Calbarión, pretenden construir seis kilómetros de vía estrecha para la línea "Adela" de la cual son propietarios.

No alegraríamos que realizaran dicha obra, que no sólo reportaría beneficio a la línea, sino también a muchos pobres campesinos.

COMPLACIDO Don Antonio Medina, Presidente de la sociedad de socorros mútuos "La Estrella Solitaria", nos ruega hagamos constar que de ésta no ha denerado ni se ha alzado ninguno de sus miembros, estando a la disposición de los señores socios de la misma y de cualquiera otra persona que lo solicite, el balance, comprobantes y datos que deseen.

PRIMERA CONFERENCIA NACIONAL DE BENEFICENCIA Y CORRERON

Relación de los miembros inscriptos hasta hoy, 23 de Enero de 1902.

Señores:

- Antonio Sánchez Bustamante.—Eugenio Sánchez Agramonte.—José M. Berris.—T. O. Caimell.—Julio San Martín.—Juan M. Plá.—Emilio Martínez.—José A. Blanco.—Miguel R. Suárez.—Jerome B. Clark.—Miss Grace W. Minna.—Rafael S. de Ocazadilla.—Carlos E. Finlay.—Juan B. Valdés.—Señorita María Berris.—J. M. Pérez Cantillo.—Rafael Delgado.—Adriano Silveira.—J. V. Canales.—Lucas Alvarez Carioe.—Jorge Vega.—Antonio Espinosa.—Jorge Horstman.—Alberto Estratelo.—Ricardo Saez Medina.—Señora Elvira Martínez de Melero.—Dolores Roldán de Domínguez.—Luis de Soigne.—Frank E. Menocal.—Octavio Izquierdo.—Nicasio Estrada Mora.—Enrique Campuzano.—Ignacio D. Yurre.—Rogelio Giquel.—Manuel Aciniega.—Enrique Nuñez.—Julio Ortiz Cofigny.—Ricardo A. Byrne.—M. K. Weil.—Joaquín L. Duellas.—Alfredo Montes.—Rafael Izquierdo.—Carlos Valdés Fauly.—Pedro Bagner.—Pedro Albarrán.—José M. Izquierdo.—Elijo M. Palma.—José P. Alacán.—Ramón Cifuentes.—Sor María de San Rafael.—Sixto Delgado.—Torbido Villar.—Alejo Muñoz Rubalcaba.—Mannel A. de Villera.—Francisco Sánchez Carbello.—Alberto García Mendoza.—Ramón París.—Federico Zervino.—Raúl A. Suárez.—Federico Grandi Rossi.—José A. Malberti.—Eliseo Giberger.—Wenceslao J. Calzada.—Angel Ortiz Cabana.—Luis M. Ramírez.—Manuel Aparicio Agayo.—Luis A. Betancourt.

La inscripción de miembros continúa abierta en la Secretaría de la Conferencia, Reina 21, altos.

NUOVO TESORERO

Ha sido nombrado Tesorero interino del Ayuntamiento de Gibara, el señor don Juan Varela, en sustitución del señor don Angel Arias.

FABRICA DE FOSFOROS "LA DEFENSA"

En la junta general de accionistas celebrada por esta acreditada y floreciente Compañía anónima, el domingo 26 del corriente mes, en el hermoso local de su fábrica, sita en la calzada del Cerro números 811, 813 y 815, junta en la cual se puso de relieve la muy acertada gestión de las personas que se hallan al frente de la Empresa y la brillante situación de la misma, se efectuaron elecciones parciales para la renovación anual de la mitad de la Directiva, conforme a las disposiciones del Reglamento social.

He aquí de qué modo queda constituida esa Directiva, por consecuencia de dichas elecciones:

- Presidente. D. Joaquín Ruiz Rodil. Vicepresidente. D. Manuel Alvarez Valadrol. Tesorero. D. Benito Alonso Junco. Vicesorero. D. Pedro Landeras. Secretario. D. Fernando Toca y Fernández. Vicesecretario. D. Gumersindo Cambor Pérez. Vocales. D. Francisco Gómez Perujo. Francisco Sabán. Dionisio Alonso Alba. Ramón Iglesias Pérez. Francisco García Rivera. Bernardo Alvarez. Ciro Mestre. Ramón Larrea. Suplentes. D. Esteban Matas. Sebastián Román. Francisco Javier Ramil. Vicente Malón Rivera.

EMPRESA DEL FERROCARRIL DE Cárdenas y JÓBARO

Table with 2 columns: Azúcar, Miel, Sacos, Booyas. Rows showing freight received and total amounts.

Frutos recibidos en esta plaza por el Ferrocarril en la presente zafra hasta el 23 de Enero de 1902.

Table with 2 columns: Azúcar, Miel. Rows showing freight received in 1901 and 1902.

Diferencia a favor de 1902.

Cardenas 29 de Enero de 1902.

COMITÉ DE PUEBLO NUEVO

Se recuerda a los señores que componen este Comité, que este noche se celebrará sesión ordinaria en Soledad 23.

Habana, 30 de Enero de 1902.—El Secretario, Juan de Juan.

Movimiento Marítimo

EL FOLSJO Ayer salió para Cartagena el vapor noruego Folsjo.

EL MARTINQUE Con destino a Nassau, salió ayer el vapor americano "Martinique".

EL RAMSDAL Para Delaware (B. W.) salió ayer el vapor noruego "Ramsdal".

EL ST. BERNARD Procedente de Kingsport fondó en puerto esta mañana la goleta inglesa St. Bernard, con cargamento de papas.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

Madrid, Enero 30

RENUNCIA

El ministro de Agricultura, señor Miguel Villanueva, ha presentado su renuncia.

Washington, Enero 30

APLAZAMIENTO

La mayoría republicana del Comité de Medios y Arbitrios ha acordado ocuparse en la redacción del proyecto de ley relativo a la rebaja de los impuestos de guerra, antes de empezar un informe acerca de la Reciprocidad con Cuba.

Nueva York, Enero 30

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

ENERO 30 Jueves

EL CAPITAN MORENO

Recojamos en esta hoja el nombre de un héroe obscuro, que escribió con su gloriosa muerte, su hazaña en el libro de la inmortalidad, dando ejemplo de patriotismo y valor.

El capitán D. Vicente Moreno mandaba, durante la guerra de la Independencia, la quinta compañía del primer batallón del regimiento de Málaga. Dispersas en Arguilla las fuerzas de su mando, Moreno organizó una guerrilla y, con el conocimiento que tenía del terreno en que operaba, causó bastante daño a los invasores; pero tuvo la desgracia, en una de sus correrías, de caer prisionero y fué conducido a Granada, el mismo día de su prisión: 30 de enero de 1810. Mandaba las fuerzas francesas en la ciudad del Darro y el Genil, el general Sebastián, quien le ofreció el perdón si reconocía al rey José y le prestaba juramento de fidelidad.

Rehusó con ánimo viril esa proposición el bravo soldado, extrañando que fuera un militar quien le propusiera tal villanía; y a su repulsa dictó Sebastián su sentencia de muerte.

—Moriré—dijo,—pero moriré con honra, presto que he cumplido con mi deber.

Y en vano, en la capilla y cuando marchaba al suplicio, su esposa y sus tres hijos le dirigían, entre sollozos, el mismo ruego.

—No; nunca cometeré esa villanía,—exclamó apartando la vista para no ver a los que eran pedazos de su vida.

Y cuando, con el dogal al cuello, había pisado el fatal tablado, exclamó dirigiéndose a los que presenciaban la terrible escena:

—Españoles, aprended a ser fieles y a morir por la patria!

Y antes que el verdugo le empalmará, lanzóse al espacio. Su alma voló a la gloria y su nombre ganó la inmortalidad.

El Gobierno premió el sacrificio del capitán Moreno, ordenando que pasara siempre revista de presente en el regimiento de Málaga, contestando por él que le ausentó en el mando de sus compañías:

—Vive en la memoria de los buenos.

REPORTER.

NOCHES TEATRALES

MARTI

Manón Lescaut.

Después de habernos ofrecido, en su breve temporada, Teresa Mariani los dos tipos de la mujer caída, que vende sus encantos y quiere regenerar por el amor: la Zola del realismo y la Margarita Gauher del idealismo, ha oído falta que viniese esa otra favorita del placer que fué acaso la engendradora ideal de una y otra, a que dio vida con su célebre novela el abate Prevost, ó haciéndola surgir de su cerebro, ó recogiendo la del libro de su memoria, en sentir de muchos, como un episodio de su poco edificante vida. Pero Zola y la dama de las Camélias nos expusieron los borrascosos accidentes de su vida en prosa llana, y Manón Lescaut ha pasado ante nuestra vista con la aérea y delicada envoltura de la música de Massenet.

No conocemos la Manón de Puccini, ni si la conocieramos, entraríamos en comparaciones con la de Massenet. Desde luego hemos de consignar una vez más,—porque ya hemos hablado de esta obra cuando la ofreció en Tacon el empresario Sleni,—que en música es delicada, tierna, llega al alma sin efusivos de rubor, y hace sentir. Y agreguemos que el maestro d'Azzi ha dirigido con su peculiar estilo la orquesta, para que disfrutásemos todas las delicadezas y finuras de esa música. El intermezzo del cuarto acto valió al maestro y a su orquesta aplausos tan continuados, que en media de ellos tuvieron que ejecutarse segunda vez. Y aquí viene bien decir, para conocimiento de los aficionados, que nuestro amigo y compañero el músico Viejo (D. Miguel González Gómez) que tiene a su cargo en la orquesta de Marti el clavi-arpa, ha transcritto para piano ese hermoso trozo de música, haciéndolo imprimir en Nueva York. Dentro de una semana podrán adquirirlo los que gustan en los almacenes de música de esta capital.

Y vamos ahora a la protagonista de la obra, a la Manón, interpretada por la señora Tarconi-Bruni. Posee esta artista—y de ello habla dado ya brillantes muestras en La Tosca—gracia,

inteligencia y facultades, y sabe comprenderse por el personaje que interpreta. No hemos de pormenorizar los números en que más ha sobresalido la artista, porque en todos se ha mostrado a la altura de las más afortunadas cantantes que han interpretado la heroína de Prevost, inmortalizada por Massenet. Digamos, en síntesis, que la señora Tarconi-Bruni, en Manón, como en Floria Tosca, ha puesto de su parte su alma de artista, y así ha triunfado.

Como al tener que hacer su primera aparición ante nuestro público en el Caballero de Grieux (Sr. Francosoni), el sus facultades vocales no son todo lo brillantes que el público quisiera, tiene el talento de saberlas modificar por su inteligencia y poseo dotado de cantante y de artista dramático, con las que hace que resalten aquellas cualidades. El público le hizo repetir, entre aplausos, el racconto del sueño, en el segundo acto, resultando una filigrana de dicción, de entonación y buen gusto.

Muy aplaudido en la romanza del tercer acto, dió a la escena de la seducción el más justo sentido, llegando a transmitir al público, con la señora Tarconi-Bruni, la realidad del tremendo suceso dramático que en esa escena se desenvuelve.

No es el papel del sargento Lescaut de los que permiten a un artista brillar. Interpretó discretamente el señor Vinoli, y lo mismo dijimos del joven bajo señor Pisci, que también hacía su primera aparición ante nuestro público, interpretando el papel de Conde de des Grieux. Esperamos oír en algo de mayores alientos para apreciar sus dotes artísticas. Desde luego su voz es fresca y bien timbrada.

El público, poco numeroso, que concurrió a Marti, salió satisfecho y bien impresionado de la interpretación de la obra de Massenet.

Esta noche, El Trovador, de Verdi, para la presentación de la señora Rebuffini.

PLUMAZOS

El ilustrado autor de las "Notas y Comentarios", de nuestro apreciable colega La Democracia, se ocupa en el número del martes del paseo del Prado, y dice muy acertadamente que lo que hace falta es que el público pierda la costumbre—que tan grande falta de cultura suya—de pasar sobre el césped, y señala como remedio único para evitarlo, el poner guarda-paseos con facultades suficientes para detener al infractor, imponiéndole después por nuestros tribunales *ten days or ten dollars*.

Estamos de acuerdo en un todo con el referido escritor, y llamamos también la atención de las autoridades sobre el hecho que dejamos señalado. Ya que somos dueños de un paseo como el del Prado, el cual puede ponerse en parangón con los mejores del mundo, y ya que no hay el civismo necesario para propender a su conservación, las autoridades están en el deber de velar por él, dictando el efecto las medidas oportunas, conducentes a evitar el mal.

Y ya que del paseo del Prado hablamos, nosotros que más de una vez pedimos su composición, vamos también a decir algo hoy sobre el mismo.

Oreemos que los dos kioscos que existen en el paseo del Prado, al comienzo y al final, deben desaparecer, pues lo único que hacen es quitar la vista al paseo y dificultar el acceso del mismo.

El que esté frente al presidio evita que el paseante pueda abarcar con una mirada el precioso aspecto del Malecón y el bello panorama del mar, así como la entrada del puerto y el bonito espectáculo del arribo de los barcos.

Si esos kioscos prestasen el servicio para que fueran creados, todavía podría soportarse que estuviesen allí; pero los dos se han convertido en dos cantinas, en donde se venden bebidas, con lo cual no vemos que le presten ninguna utilidad al público, pues bastantes cafés hay en el Prado para necesitar de aquellos kioscos que tanto desdican del ornato de nuestra población. Además, si se oere imprescindible la existencia de esos kioscos, debe trasladarse a otro sitio y no en el centro de los paseos.

Frente al teatro Payret hay uno, de modo que ese, ó el que está al comienzo del nuevo paseo, sobran, pues están bastante próximos, y en cuanto al que está en la Punta, puede ser trasladado a cualquiera de los nuevos parques que se están haciendo en aquellos alrededores, desapareciendo de un lugar tan céntrico y donde tan sólo de estarlo para el paseante sirva.

Llamamos la atención del Departamento de Ingenieros para que si el cree oportuno atienda nuestra solicitud, y mucho nos alegraría conocer la opinión del fecundo redactor de La

Discusión, á que aludimos al comienzo de estos renglones.

Algo diríamos sobre el demasiado ancho que se ha dado a los jardinitos, tanto del centro, como los laterales, y que impiden onchar sillitas, pero, como ya está hecho.....

EMILIO VILLAVARDE.

REYES Y PRINCIPIES

LA CORONACION DE EDUARDO VII

Según acuerdo tomado por el gobierno británico con el beneplácito del Parlamento y del Rey, las fiestas de la coronación de éste durarán ocho días en vez de tres como se había dispuesto en un principio.

Débase este cambio en el programa de los festejos á ser extraordinario el número de delegaciones nacionales y extranjeras que tratan de felicitar personalmente al monarca británico. Se dedicará, además, un día entero á una gran parada militar y otro á una revista naval á la que concurrirán escuadras ó buques sueltos de guerra de casi todas las naciones del mundo.

Recordérase ahora que en la revista naval de 1887 tomaron parte 109 buques de guerra, que en la de 1897 fué aquel número el de 165, mientras que en la de junio de 1902 se espera que exceda aquél de 200.

Como hecho notable en la próxima fiesta naval, tenemos el de que el actual Principe de Gales tomará el mando de un crucero blindado de primera clase.

EL KAISER

Decididamente Guillermo II, á pesar de ser un desahogado de extravagancias, pocas veces, por cierto, ridículas y mesquinas, sabe dar, cuando llega el caso, muestras de exquisita amabilidad y cortés delicadeza, tanto más notables cuanto que el objeto de ellos fué en cierta ocasión el representante de una nación rival, como lo es Francia, Mr. Harbette, cuyo fallecimiento repetido está reciente.

En una alegre mañana del mes de Mayo, el hijo del embajador, que á la sazón contaba quince años de edad, se entretenía en pasar por la avenida denominada "Bajo los tilos" buscando asuntos para obtener algunas instantáneas.

De improvise se dejó oír el marcial sonido de clarines, y envuelto en densa polvareda que el sol cubría con su lumbre, apareció un regimiento á cuya cabeza cabalgaba el Emperador.

El muchacho se colocó rápidamente en la acera y enfocó su máquina. Guillermo II, que ya había reconocido al joven fotógrafo, exclamó dirigiéndose á su acólito:

—¡Quiésta es toda! Mr. Harbette, hijo, rectificó el enfoque y operó con toda tranquilidad. Después el emperador dió el orden de marcha, y la tropa se puso de nuevo en movimiento.

Dos días después, Guillermo II se presentó de improvise, sin escolta, en la embajada de Francia. Vengo á ver las pruebas—dijo alegrementel emperador para explicar su visita.

Las ví y las examiné con gran atención y detenimiento, y felicité al autor, que al día siguiente recibió un regalo, consistente en un cuadro de verdadero valor artístico.

Se venden varios aparatos PARA NECTAR SODA. DISEÑOS AL NECTAR FODA DE ALBISU. 748

Parte de una conferencia dada por el Doctor Adrian Rodriguez, tomada taquigráficamente.

Señores: Desde mi arribo á esta hermosa tierra y ya terminada la tramitación oficial para autorizarme el ejercicio en la Isla, empecé la campaña: lucha desigual, arduo, desahogada, tempestuosa: la discusión en sus dos formas, por la palabra hablada y por la palabra escrita, han sido como todos sabéis parte integrante de mi sustento diario. ¡Un mes escaso hace que vivimos en calma!

Todos conocen, por un artículo publicado en el DIARIO DE LA MARIANA, periódico al que nunca viví bastante agradecido, mi propósito de partir en los últimos días de Febrero, rumbo á Méjico, donde residiré hasta el próximo Septiembre, fecha en que debo volver á reanudar con vosotros en esta ciudad.

Me habéis pedido un discurso, concediéndome sin regateos títulos de elocuencia, que se hallan sin embargo muy lejos de mí, encerrado como estoy, por decirlo así, en el claustro de mis trabajos, donde en inmensa soledad tiene también la vida las agitaciones del mar y donde el pensamiento tiene la combustión del Sol; ajeno á casi todo cuanto me rodea, por que me oculto, cada vez con más empeño en el asilo de mi conciencia, tan solitario, como si estuviera en mitad del desierto. Me exigís, repito, haga uso de la palabra, como si ésta fuera cosa fácil.

¡La palabra sí; la palabra es el más bello, el más propio, el más natural, entre los instrumentos del espíritu, el más rápido, el más armonioso y el más espléndido entre los medios del arte. El sonido es como la voz del Universo. Quitadle el murmullo al arroyo, el bramido á la honda, el rumor al bosque, el silbido al viento, el bramir á las tempestades, el cantar á la mañana, la voz á todos los seres y habéis arrancado el pensamiento á la naturaleza. Pero así como el espíritu de vida, en la Creación, por Dios confundido, no llega á reconocerse, á tener conciencia de sí mismo, sino en el hombre, la idea no llega á tener expresión, á tener revelación, á revestir formassimo en la palabra. Esta manera de expresar la idea resume, compendia todo el Universo. La palabra tiene vida, como la Naturales; tiene luz, como el cielo; tiene la profundidad del mar, y parece que compendia en sus fagaces girones el Universo. La palabra construye como la Arquitectura, esculpe como el burlí, pinta como el pincel y canta como la música. Pero cuando la palabra está impulsada por la fuerza de una razón singular y deslende de la Cátedra á un auditorio tan asojado como el presente: cuando se entienden los grandes pensamientos y corre á alimentarse convulsiones profundas; cuando, como ahora, trueno sobre una respetable clase y se agita como el viento al mar; cuando pasa de las melodías de una música dulce y tierna á los arrebatos de una pasión tempestuosa; entonces hasta llega á confundirse más íntimamente con el espíritu, que el color está confundido con la luz.

(Aplausos) Yo no conozco satisfacción comparable á la de un orador que tiene bajo su palabra una multitud, la cual se estremee al él se estremee, llora si él llora, se indigna si él se indigna y forma con el alma de aquel hombre, una alma universal, el alma de una asamblea, especie de catarata de pasiones que cae rugiendo á los abismos y se levanta en vapores al cielo á descomponer en espléndidos iris los matices del éter que flota en el espacio.

El orador es el hombre múltiple. Necesita pensar como el filósofo, argumentar como el dialéctico, imaginar como el poeta, representar como el actor, cantar como el músico, tener vida íntegra como el moralista y tener vida inquebrantable como el apóstol. Sólo con estas condiciones (que á mí me faltan), con estas extraordinarias facultades, se puede llegar á la cima de la tribuna política ó académica ó religiosa ó á la cátedra, al foro, al pulpito, y desde allí lanzar sobre el auditorio una lluvia de ideas, á veces plácida como el rocío, á veces violentísima como el huracán.

El orador, señores, no necesita sólo esas facultades íntimas, internas, de pensamiento y de fantasía, necesarias, por facultades externas, de locución, de acento, de presencia, de acción, que suelen ser casi esenciales al discurso. Imaginad al más grande pensador, Kant, por ejemplo, dotado de una de las más altas potencias intelectuales que han visto los siglos, pero falso completamense de potencia en la palabra. Si quiere promulgar sus ideas se ve obligado á pedir auxilio á los oradores á esos misioneros del mundo intelectual que lleva en sus labios el verbo de las ideas.

Son tantas y tan diversas las condiciones necesarias para ser orador que la historia, fundada en grandes filósofos y grandes poetas, es muy estéril en grandes oradores, como si la Naturaleza quisiera de comoder á muchos este don de la palabra, don reservado á sus hijos predilectos.

Mirados en medio de las grandes asambleas circuidos por la multitud, embriagados por el licor divino de la inspiración, despidiendo de sus nerviosas manos, agitadas por la electricidad del sentimiento, relámpagos que iluminan, y decid después si concebís espectáculo más bello en la sociedad que este espectáculo; y soberanía más poderosa en el mundo, que la soberanía de la elocuencia. (Muchos aplausos.)

El arte por excelencia es el arte de la palabra. Prescindiendo de sus cualidades intrínsecas, del pensamiento de la lógica, la palabra oral tiene como el verso ritmo, como la música armonía, como la pintura dibujo y colores, como la estatuaría tiene relieves; como el arte monumental su arquitectónico, como la guerra táctica, como la esgrima enreñas leyes de agilidad y destreza, como la moral regias enreñas de justicia.

La palabra, es la más rica y más variada manifestación del espíritu humano y tiene muchos grados y muchos matices; la oratoria científica, fría siempre, precisa para no ser molesta, fría sobre de adorno sin degenerar en escuela, correcta sin degenerar en limitad; viva sin apasionamiento; clara sin acerbidad; contra el enemigo siempre intencionada y nunca desoortó; contra el convencimiento opuesto razonada y no fantástica, hábil, eternamente hábil, para conseguir con peregrina sencillez de medios grandes extraordinarios fines. ¡Y á lo sublime debe aspirarse pocas veces, porque lo sublime es como un punto raro en el cielo del alma!

Con estas reflexiones dichas á la ligera creo haber manifestado el aprieto en que me ponéis pidiéndome una conferencia.

En el fondo de nuestra alma queda eternamente una gota de miel de la inocencia y en el fondo de nuestra vida un recuerdo de los encantos de la infancia; por esto somos tan fáciles á la adulación y nos conmueven los aplausos aunque no los merezcamos.

Conviene saber ante todo qué religión profesa este caballero—dijo Pyotr Charnyetski. —Soy católico como vos—respondió Kmita. —Por otra parte—repuso el prior—no creo que los suecos se aprehen á volver sus armas contra Yasha Gora, porque en tal caso su fortuna cambiaría al punto en bien de la patria.

Kmita oyó con asombro las palabras del padre Kordetski, y acordándose de lo que dijera el conde Veyhard, dijo: —Padre, ¡por qué no hemos de creer que enfatuados los suecos con su triunfo se atreverán á violar las leyes de la hospitalidad y cometerá el más abominable sacrilegio á trueque de hacerse de dinero!

El prior no contestó á Kmita, y volviéndose hacia los demás caballeros, añadió: —Dice que vió á Lisola, enviado del emperador, ir en busca del rey de Suecia. ¡Cómo puede ser esto si todos sabemos que el rey no está en Orsoavia y que se ha dirigido á Varsovia después de la rendición de aquella ciudad!

—No puede haber ido á Varsovia—respondió Kmita— porque aguarda la rendición de los soldados que siguen á Pototski.

—El general Donglas me escribe desde Orsoavia asegurando que está encargado de recibir en nombre del rey el homenaje de sus soldados.

Yo no puedo menos de sentirme gozoso con tales manifestaciones después de haber luchado tanto y tanto.

Muchos pensamientos se agolpan en mi cerebro en formas variadísimas, pero como no es hoy el día apropiado para decirlos, debo dar á este exordio no cansando vuestra atención, mas no será sin que dedique un adios cariñoso al DIARIO DE LA MARIANA, Unión Española; Discusión, Lucha, Mundo, Patria y otros; á mi querida é inolvidable colonia, por lo muchísimo que me ha distinguido y ayudado desde mi llegada á esta ciudad; con un voto de gracias á vuestra presencia.

A fines del próximo mes de Febrero, parto para Méjico, mi segunda patria, ¡Méjico he dicho! Nació queridísima, donde tantos favores he recibido; donde moran también amigos del alma mía!

Quando se ha llegado alguna vez á las costas de aquel soberano país, cuando se han visto sus aguas celestes y sus espumas argentadas; la faja de arena que tiene el color del oro y que reluce á manera de un polvo de luz; la extensión de aquellos horizontes llenos de un sol que les hace tan espléndidos; el corte de aquellas montañas brufidas por los cambiantes del aire y que semejan largos intercolombios, me he convencido de que todo aquel país ha nacido para dar amparo y asilo al desvalido, inspiración á los poetas; para ser la gran paleta de la humanidad, rica en toda suerte de matices; el eterno desir de raiaseñores, la región eterna de las libertades bien entendidas.

Delante de sus paisajes se siente el terror de lo sublime. Parece que la vista penetra en los secretos de la Naturaleza. Parece que el abismo cambriado de belleza ha de causaros vértigos.

Las grandes montañas que á manera de grandes ejércitos se apuestan en todo un suelo, son contrafortes que el planeta ha colocado allí para mostrar respeto al extranjero, garantía á la libertad de todos sus moradores.

Quiero hablar de Méjico y hablo de su suelo, será porque se le parece en lo grande, en lo fuerte, en lo bello. ¡Jáñez y Diaz! Dos de tantos ilustres mejicanos: El uno murió para inmortalizar la historia, el otro vive para bien de los mejicanos y de los extranjeros refugios allí.

Méjico! Desde aquí, á muchas millas de distancia y nacido en lo más delicado de mi alma, en estos momentos en que la emoción embarga toda mi ser, te envío un beso que lleva en su seno el cariño y agradecimiento que te conservo.

Ahora entremos en materia científica, haciendo algunas consideraciones sobre el tema que es objeto de esta conferencia. (Aplausos generales. Varias señoras le levantan á felicitar al orador.)

Sentimos que la falta de espacio no permita continuar esta conferencia, por lo que nos vemos precisados á poner punto, felicitando desde luego al Dr. Adrian Rodriguez por este trabajo tan bello en la forma como en las ideas.

Espectáculos

TAON.—Compañía de Leopoldo Fré-goli.—Función por tandas.—A las 8: El Tren de las 9-23.—A las 9: Al Volcane, El Dorado y Fragoligraph.

PAYRET.—Compañía de Zarzuela.—Función por tandas.—A las ocho: Bouquet Nacional.—A las 9: El Barbero de Sevilla.

ALBISU.—Compañía de zarzuela.—Función por tandas.—A las ocho y diez: Obrero Interior.—A las nueve y diez: La Alegria de la Huerta.—A las diez y diez: Los Camarones.

MARTI.—Compañía de Opera Italiana.—La ópera en 3 actos: El Trovador.

ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela y Baile.—A las 8: El Tranvía Eléctrico.—A las 9: Por vender el Mono.—Se suspende la tercera tanda para ensayar La Boda de Pacheco.

CIRCO DE PUEBLONES.—(Neptuno y Monserrate) Temporada de 1901. Gran Compañía Buena y de Variedades. Divertidos óleos. Función diaria, á las ocho de la noche, y matinee todos los domingos con regalo de preciosos juguetes á los niños.—Todas las semanas nuevos artistas.—Hoy los famosos hermanos Fortans, en sus sorprendentes actos de barra, cómicos y acrobáticos, actos nunca vistos.—Los nuevos matices populares á las tres de la tarde á mitad de precio.

SALÓN TEATRO CUBA.—Neptuno y Galliano.—Compañía de Variedades.—Función diaria.—Los jueves, sábados y domingos, baile después de la función.

EXPOSICION IMPERIAL.—Desde el lunes 21 de enero al domingo 2 de febrero cincuenta asombrosas vistas de las fiestas de la escuadra rusa en Tsoulon y Paris.—Entrada 10 centavos.—Galiano número 116.

—Conviene saber ante todo qué religión profesa este caballero—dijo Pyotr Charnyetski. —Soy católico como vos—respondió Kmita.

—Por otra parte—repuso el prior—no creo que los suecos se aprehen á volver sus armas contra Yasha Gora, porque en tal caso su fortuna cambiaría al punto en bien de la patria.

Kmita oyó con asombro las palabras del padre Kordetski, y acordándose de lo que dijera el conde Veyhard, dijo: —Padre, ¡por qué no hemos de creer que enfatuados los suecos con su triunfo se atreverán á violar las leyes de la hospitalidad y cometerá el más abominable sacrilegio á trueque de hacerse de dinero!

El prior no contestó á Kmita, y volviéndose hacia los demás caballeros, añadió: —Dice que vió á Lisola, enviado del emperador, ir en busca del rey de Suecia. ¡Cómo puede ser esto si todos sabemos que el rey no está en Orsoavia y que se ha dirigido á Varsovia después de la rendición de aquella ciudad!

—No puede haber ido á Varsovia—respondió Kmita— porque aguarda la rendición de los soldados que siguen á Pototski.

—El general Donglas me escribe desde Orsoavia asegurando que está encargado de recibir en nombre del rey el homenaje de sus soldados.

FOLLETIN 104

EL DILUVIO

NOVELA POLACA

ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Esta novela, publicada por la casa editorial Muecci, se vende en la "Moderna Poesía," Obispo número 136.)

(CONTINUO)

El órgano acompañaba el canto de los sacerdotes, exhalando sonidos dulces y suaves como los de divina orquesta.

De súbito un fragor de trompas y un redoble de tambores agitó á la concurrencia y todos los corazones palpitaron. La cortina que cubría la imagen se corrió por ambos lados y una como onda de luz se desprendió de lo alto del altar y se desmenuó en los ángeles, que antes adormilados que vieron la santa imagen. Gomis, llantos y gritos llenaron la capilla.

—¡Salve Regina! Monstra tu esse matrem! exclamaron los nobles.

Los campesinos, á su vez, gritaban: —¡Oh Madre piadosa! Dale señora Sálvanos! ¡Consélanos! ¡Ten piedad de nosotros!

(1) Miséstrate á nosotros, oh madre.

REAL FÁBRICA DE CIGARRILLOS "La Eminencia" y "El Beso" J. VALES y Ca. Fabricación esmerada de todas las clases de cigarrillos empleando UNICAMENTE verdadera hoja de Vuelta Abajo. Los de hebra son una verdadera especialidad. Prúbebelos el público, y es seguro que será constante consumidor de los cigarrillos de esta casa, que se propone darlos siempre iguales, siempre superiores, para que los fumadores queden satisfechos de Enero á Enero. Pidanse en todos los depósitos de la Habana y en los principales de toda la Isla. GALIANO 98, HABANA, APARTADO 675

Y en sus dos ojos azules llenos de dulzura, revelaba perspicacia y penetración. Kmita le besó la manga y el bendijo al caballero preguntándole de dónde venía.

—De Inad—respondió Kmita—para servir á nuestra Santísima Madre, el país que safo y á mi desterrado Rey, contra el que he pecado hasta ahora; lo cual deseo explicar en confesión. Os ruego me concedáis esta merced hoy ó mañana, porque el dolor de mis pecados oprime mi corazón. Os diré mi nombre y patria bajo secreto de confesión, porque hombres de intención maligna me impiden volver el camino de la virtud. Ante los hombres deso ser llamado Babinich. Al mismo tiempo os daré informes importantes, á los que debéis prestar la mayor atención porque se trata de este sagrado relato.

—Alabo vuestro propósito y vuestro cambio de vida—dijo el prior, padre Kordetski.—En cuanto á la confesión oscedo á vuestro vivo deso y la oír en seguida.

—Viso desde hace mucho tiempo—repuso Kmita.—He visto muchas cosas y he padecido bastante. El enemigo está en todas partes; los herejes vuelven á levantar la cabeza, y los mismos católicos abandonan nuestra causa; el enemigo, envuelto en estas cosas y con la rendición de dos ciudades importantes, pretende ahora

eleva su mano sacrilega contra Ya; na Gora. —¿Quién os ha comunicado estas nuevas?—preguntó el prior. —Pesé la última noche en Krushyn, donde he visto al conde Veyhard Vjeshchovich y al barón Lisola, el conde del emperador de Alemania, que presidente de Brandeburgo se dirigía al encuentro del Rey de Sueda.

—El rey de Suecia ya no está en Orsoavia—dijo el prior fijando sus ojos perspicaces en el semblante de Kmita. Pero éste sostuvo la mirada y propugó: —No sé si estará allí ó en otra parte. Lo cierto es que Lisola le busca y que el conde Veyhard estaba comisionado para relevar la escolta y conducirle más lejos. Hablaron delante de mí en alemán porque no suponían que yo comprendiese esa lengua. El mismo conde Veyhard ha propuesto la ocupación de este convento y pretende apoderarse del tesoro con la autorización del Rey.

—¿Habéis oído esa conversación? —¡Ojalá que os estoy hablando. —¡Ojalá que la voluntad de Dios! —dijo tranquilamente el sacerdote. Kmita permaneció atónito. Oyé que el fraile aceptaba como una cosa inevitable la dominación del Rey de Sueda y que no quería aprestarse á la defensa, por lo que dijo: —En Paltus he visto una iglesia

RASGO HISTORICO

Corría el invierno de 1889. En un pueblecito de la Diócesis de Oviedo, España, vivía un joven sacerdote...

Amaba a Dios y amaba a los hombres. En muchas circunstancias había demostrado que la amabilidad en el trato no siempre es indicio de debilidad de carácter...

Jamás emprendían los habitantes de aquel obscuro rincón de Asturias cosa alguna sin que fueran a consultar a su Párroco. Podía asegurarse que era en la aldea el abogado, el notario, el arquitecto, el médico y hasta el escribiente...

El señor cura—decían en dos leguas a la redonda—es el primer padre de los pobres y el segundo hijo de Dios!

Febrero tocaba a su fin. El invierno había sido rudo; las montañas se hallaban cubiertas de nieve, y el valle parecía un inmenso velo blanco, bajo cuyos hilos dormían sepultadas las esperanzas de todo un año...

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

—¡Dios por mí! Dios por nuestros campos, señor cura, si el hielo no desaparece se perderá todo el sembrado.

LA CASA DE CORES, "LA ACACIA,"

acaba de recibir las ULTIMAS NOVEDADES en JOYERIA, RELOJES, OBJETOS DE FANTASIA y un GRAN SURTIDO de PERFUMERIA, lo que ofrece a todas las familias a precios muy reducidos.

LA ACACIA, 12, SAN RAFAEL NUMERO 12

—Rogad por mí: Dios hace bien todo lo que hace.

Hombres y mujeres, ancianos y niños, caen de rodillas rogando al cielo por el pastor, que abrasado de caridad, desprecia su vida para salvar la de sus hijos...

Un fuerte ruido suena en aquel turbulento mar. La teohumbre en que se alzaba la mujer, es arrastrada por el remolino, hándose a la parte madre...

—Dios hace bien todo lo que hace. La admiración, la gratitud y el entusiasmo de todos llegaron al delirio.

En aquel solitario momento llegaba un joven de un pueblecito inmediato.

—¡Qué dolor experimento mi corazón al reconocer a su idolatrada madre y a sus queridos hermanitos en aquel estado!

—¡Ay madre mía! exclamó. Si, son ellos.

Y lanzando un ¡Ay! desgarrador, se abalanzó sobre la presa, estrechándoles contra su corazón palpitante y en bríos de amor de lágrimas y besos, permearon en un tierno abrazo, por espacio de una hora, seducidos por el más profundo desconocimiento.

Cesó el letargo, y entonces pudo contemplar el rostro glacial de aquel padre, de aquel valiente, que haciendo un heroico esfuerzo de los pocos que se registran en los anales de la historia, había librado a los seres para sí más queridos, de una muerte segura.

La gloria lo arrebató, siendo su muerte hondamente sentida por todos los que tuvieron la ocasión de conocer los hechos indelebiles y los filantropicos sentimientos del que en vida fué, Padre ilustre benefactor don Maximiliano de la Vega. (Q. E. P. D.)

Su atribulada familia puede vivir poseída de que la Iglesia lo recordará en la historia; y la humanidad le guardará imperecedero respeto a su memoria; derramando una lágrima sobre la tumba donde yace durmiendo el sueño de la muerte.

OFERINO M. RIBERA.

Simpática fiesta

Con extraordinaria solemnidad se celebró el miércoles 29 en el colegio San Francisco de Sales, Oficios esquilas a Obispo, la fiesta que todos los años dedica a su santo Patrono este hermoso plantel de niñas, el más antiguo de la Habana, pues, data su origen desde 1688 en que lo fundó el obispo Compostela. A las 7 de la mañana celebró la misa, de comonión Monseñor Barnaca, a quien acompañaban el joven Provisor E. P. Estrada y el Capellán del Colegio Dr. Urra. Terminada la misa nuestro venerable Prelado pronunció una fervorosa y elocuente plática, que oyeron las numerosas alumnas con visible recogimiento. A las 8 se cantó la Misa Mayor, oficiada el R. P. Paulino Alvarez acompañado de otros dos Padres Dominicos, habiendo llamado la atención del público el rito cívico episcopal que usan en las sagradas ceremonias los hijos de Santo Domingo. A la terminación de los divinos oficios, el P. Capellán dió a adorar la reliquia del santo obispo de Ginebra. El altar lucía vistosos adornos, y un coro de niñas dirigidas por el Sr. Palon cantó correctamente la misa y los motetes de la Comonión. Un numeroso grupo de respetables damas y elegantes señoritas, realizó el acto con su presencia.

Por último, y aprovechando la presencia de las señoritas Onofre, tan simpáticas como hábiles pianistas, se improvisó una bonita fiesta musical en obsequio del R. P. Dr. Urra, a quien profesan singular cariño todas las alumnas del Colegio. Estas cantaron un himno en inglés, como muestra de los progresos que en poco tiempo han hecho en ese idioma, dos jóvenes alumnas tan bonitas como modestas, ejecutaron a cuatro manos una linda pieza musical.

Damos la más cumplida enhorabuena a la buenisima superiora de Sales, la insustituible Sor Carmen y a sus demás compañeras, por tener al frente de la Dirección espiritual de un Colegio a nuestro querido amigo el Dr. Urra, que tantas y tan merecidas simpatías cuenta entre lo más selecto de la Habana.

CRONICA DE POLICIA

EL SUCESO DEL VEDADO

IDENTIFICACION

Ayer se personaron en el Cuartel de San Juan de los Rios, un individuo de la raza blanca, que apareció muerto sobre los restos de la playa del Vedado, al fondo de la batería número 3, los señores don José Guasch Sola y D. Francisco Díaz y Valle, vecinos de la calle de Antón Reola, acompañados del empleado del periódico El Mundo D. Adolfo Díaz, quienes identificaron al infortunado, con el nombre de Joaquín Roca, hijo único de una habitación de la casa número 26 de la calle de Matanzas, y cuyo individuo es natural de Macagua, provincia de Matanzas, y el que hace pocos días había regresado de España, donde se encontraba desde la edad de diez años.

La policía se creía, con estos antecedentes, que había logrado averiguar, que el segundo apellido de Roca, es el de Delgado, hijo de D. Joaquín y D. Isabel, ya difuntos.

Roca Delgado, fué bautizado en la iglesia del pobado de Palmillas, habiendo sido su tutor el Pbro. D. Juan Ribot, también difunto.

Con el acta levantada por la policía secreta, se dió cuenta al Sr. Juez del distrito Oeste.

ARRIBADORES DE PUERTA.

Con noticias del capitán de la novena Estación de policía, señor Martínez, de que varios individuos trataban de robar en la bodega calle de Línea esquina a 4. Vedado, se puso en acche en las inmediaciones de dicho establecimiento, en unión del capitán interino de la séptima Estación, señor Armando Niño, para lograr sorprenderlos.

Próximamente a la una de la madrugada observaron los expresados funcionarios que tres individuos se acercaban con grandes precauciones a la expresada bodega, por lo que los dejaron llegar hasta ella, sorprendiéndolos en los momentos en que forzaban una de las puertas.

Al darles el "alto" a la policía, uno de los ladrones emprendió la fuga, lográndose sólo la captura de los otros dos.

Estos, al ser interrogados, dijeron nombres Rafael Díaz Baz, de 38 años, tabaquero y vecino de Alcañitilla número 20, y José González Gómez (a) Guanabacoa, de 22 años, y domiciliado en Egido 33.

Los detenidos fueron remitidos al vivac.

TENTATIVA DE ROBO Y DISPARO.

El capitán de la undécima Estación de policía, señor Havana, se constó ayer esta madrugada en la casa número 19 de la calle de Luyanó, residencia de don José E. Bueno, por aviso que tuvo de que al ir a acostar dicho señor, sintió ruido en el patio de la casa, y al salir para enterarse de qué procedía, vió que dos individuos al verlo emprendían la fuga, por lo que hizo dos disparos al aire para intimidarlos y dar la señal de alarma, con objeto de que acudiera la policía.

El señor Havana dió cuenta de lo ocurrido al Juzgado de guardia.

OTRA IDENTIFICACION

Ayer se presentó en la primera Estación de Policía la señora doña Ramona Comde, de 37 años y vecina de Lamparilla número 3, manifestando que des de la tarde del día anterior, había desaparecido de su domicilio, un legítimo esposo don Natalio Campos Gutiérrez, ignorando donde pudiera encontrarse.

El capitán señor Cruz Muñoz, sospechando que dicho individuo fuera uno que apareció ahogado en la playa de la Punta, interrogó a la señora Comde, sobre las generales de su esposo, y ropas que éste vestía, dando por resultado convenir en un todo con las del expresado individuo.

El individuo fué además identificado por don José Periquet, quien manifestó que se nombra, Natalio Campos Gutiérrez, natural de Palencia, y de unos 47 años de edad.

La policía levantó acta de esta identificación, dando cuenta con ella, al señor Juez del distrito.

LADRONES

Al regresar, ayer tarde a su domicilio, don Ramón Pateiros, vecino de Obrapia número 57, encontró dentro de su habitación a tres individuos, quienes al ser sorprendidos emprendieron la fuga, llevándose uno de ellos tres cajones de tabacos.

Dos de los ladrones al ir huyendo, se refugiaron en el café que existe en dicha calle esquina a Compostela, donde fueron detenidos por el vigilante número 89.

Los señores que son dos individuos de la raza blanca son don Ramón Valdes Lopez y José Caridad Valdes, vecinos de Aguilar número 12, los cuales al ser registrados por la policía, se le ocuparon varias llaves y llavines, cuya procedencia no pudo ser justificada.

El capitán señor Cruz Muñoz remitió a los detenidos al Vivac a disposición del Juzgado competente.

NOTICIAS VARIAS

El vigilante número 70 del Vivac al blanco Eduardo Comellas del Prado, por acusario don Cristóbal Villaseca, de haberlo sorprendido hurtando un carucho con pan, de un carrito de la panadería La Bulear, en los momentos de transitar por la calle de la Infanta, esquilas a Principio.

Por acusario don Manuel Salgado de la calle de cinco pesos, fué detenido el blanco Manuel Calvo Puente, y remitido al Vivac a disposición del Juzgado Correccional del distrito.

Por haber insultado al señor Charles Aguirre, vecino del Vedado, fué detenido por el vigilante número 196, don José Manuel Rodríguez, domiciliado en Teniente Rey número 12, y al cual ingresó en el Vivac para ser presentado en el día de hoy, ante el Sr. Juez Correccional del primer distrito.

Al medio día de ayer fué detenido el moreno Claudio Núñez Buerf, vecino del Vedado, por haber maltratado de obra a la criada Juana Gal, residente en la calle de Egido esquina a San Isidro, a quien lesionó levemente en la mejilla y pabellón de la oreja izquierda.

En el muelle de Luz, fué detenido ayer tarde, el moreno Alberto Martínez, por estar jugando a los dados.

—Antonio Hiez Valdés, mestizo, tabaquero y vecino de Tancoré número 69, fué detenido por un vigilante de la 7ª Estación de Policía, a causa de haber hurtado, en unión de otro individuo que se fugó, dos sombreros de castor, en la vitrina de la sombreraria de los Sres. Camino y Mora, calzada de Belascoain número 8.

—La parda Juana Alba, de 44 años y vecina de Aguililla número 273, se cayó de una escalera en su domicilio, causándose una lesión leve, con necesidad de asistencia médica, en la región frontal.

—Por estar en reuerta y promover un gran escándalo en la vía pública, fueron detenidos Manuel Fernández y Adolfo Tapia, los cuales ingresaron en el Vivac del primer distrito.

—Un vigilante de la 5ª Estación de Policía detuvo a un moreno Leopoldo Castillo, acusado del hurto de un saco de castaín al blanco Ramón Gutiérrez, domiciliado en Salud número 8.

—En la calzada de Gallano esquina a Reina, fueron detenidos los morenos Juan Ramírez y Wenceslao León Polo, por haber sido sorprendidos al estar en reuerta y promover escándalo.

—El Dr. Ochoa, médico de la Estación Sanitaria de los bomberos del Comercio, de Regla, asistió al menor Simón Iribarren, de una herida incisa, que le fué causada por mordedura de un perro.

GACETILLA

UNA DESORDENADA DE WASHINGTON.—Entre los distinguidos viajeros que han llegado recientemente a la Habana, procedente de los Estados Unidos, y que anoche se hallaban en la representación de la Manó, de Massenet, se cuenta la señorita Mildred Lee, hija del renombrado general de este apellido, no del que fué ómnibus de la vecina república en la

Habana, sino de aquel otro ilustre candidato Roberto E. Lee, que mandaba las fuerzas confederadas en la guerra de secesión.

La Sra. Mildred Lee es biznietita del ilustre Jorge Washington, fundador de la Gran República, pues la madre del general Roberto E. Lee era hija del que por sus virtudes y grandeza fué llamado Padre de la Patria.

S a bienvenida a Cuba.

LOS TEATROS.—Como quinta fundación de la temporada se cantará esta noche en el teatro Martí la popular ópera El Trovador.

Linda Rebuffini, la hermosa tiple que ya nuestro público conoce desde el año 95, se presentará en esta ópera cantando la parte de Leonor.

D'Ottavi hará el Manrique.

El sábado: Bohéms.

En Payret está hoy combinado el programa con Bouquet Nacional y El barbero de Sevilla.

Mañana: El rey que robó.

Para las dos tardes de esta noche ha combinado Fregón un bonito programa.

El tren de las 9 y 23 va en primera tanda y segunda El Dorado completándose ambas con otros muchos e interesantes números.

Traen hoy los programas de Albisn, para primera hora, Curro Interior, seguido de La alegría de la huerta y Los amarrados.

Mañana, que es día de moda, se pondrá en escena la zarzuela en tres actos Robinsón.

Habrán en los precios una considerable rebaja.

La laneta con entrada, por toda la noche, sólo costará un peso.

LOS HELADOS DE TACÓN.—El inimitable y reputado nevero del Gran Café de Tacón, el popular Salgueiro, no se cansa de inventar novedades en su ramo, que a par que le dan renombre, constituyen a acrecer el crédito del establecimiento en que presta sus inimitables servicios, y a llevar gente a aquel tan antiguo como acreditado café.

Títulos uno: crema de flor de avis, y otro, ponche delicioso, y a fe a fe que los que saben apreciar lo bueno, exquisito, y delicioso no sabrán por cuál decidirse, pues si la crema de flor de avis tiene un sabor grato, que deja un aroma delicioso en el paladar, el ponche delicioso responde tan cumplidamente a su título, que no lo supera el ponche a la romana.

Es obvio, como el que probaba uno, quería saborear otro, y ambos son a par mejores, y como la concurrencia a Tacón fué muy numerosa, de aquí que, no obstante la cantidad considerable que se hizo de ambos helados, se les diese fin por el público.

No sucederá eso esta noche, pues conociendo la aceptación de ellos, habrá hoy en cantidad para que no se queden sin saborearlos cuantos vayan al afamado café de D. Felipe González.

JAI ALAI.—Partidos y quinielas que se jugarán esta noche en el frontón Jai Alai.

Por indisposición del pelotari Irán, se jugarán los partidos de hoy en el siguiente orden:

Primer partido, a 35 tantos: Petit Pasiego y Obiquito de Vergara (blancos), contra Macala é Ibaeta (azules).

Primera quiniela, a 6 tantos: Macala, Machin, Eloy, Yarrita, Ochoilo y Vergara.

Segundo partido, a 30 tantos: Yurrita y Machin (blancos), contra Eloy y Micheleta (azules).

A sacar del 73.

Segunda quiniela, a 6 tantos: Pasiego chico, Abadiano, Urresti, Alf meador, San Juan é Ibaeta.

El espectáculo empezará a las ocho y lo amenizará la Banda de la Beneficencia.

TEATRO ELÉCTRICO.—"En Zulueta y Teniente R, dice un colega, se ha levantado una tienda de campaña española.

Se tratará de un circo? No lo sabemos, porque nada se nos ha dicho todavía.

Pues por aquí estamos bien enterados de va a saber ahora al apreciable compañero que es aquella gran tienda negra levantada frente al que fué Hotel R.

Se trata de un teatro donde todas las días, por la tarde y por la noche, se ofrecen al público reproducciones por medio de la electricidad de los últimos y más importantes sucesos del mundo, incluso los combates de las guerras de Cuba, Sur Africa y Filipinas, tantos terrestres como navales.

Una de las vistas más interesantes de las que allí se presentan es la de una corrida de toros completa.

Al Teatro Eléctrico pueden concurrir, sin escrupulo alguno, las damas y los niños.

El espectáculo, a más de recreativo, es absolutamente moral.

Mr. Young, homónimo del ex-Capitán de Puerto y manager del Electric War Show, ha fijado en una peseta el precio de entrada para las personas mayores.

La gente menuda sólo pagará diez centavos.

CARLOS MANUEL.—Uno más en la universal familia cristiana.

Así, con los nombres de Carlos Manuel, fué bautizado el viernes de la anterior semana en la iglesia parroquial del Espíritu Santo un precioso niño, encanto y adoración de sus padres, nuestros amigos los apreciables esposos señora Obedulia Suarez y don Carlos Camacho, condeño de la antigua y acreditada fábrica de cigarrros La Competidora Gaditana.

Padrinos de Carlos Manuel fueron doña Teresa Martínez y don Marcelino Oñiz.

Para los padres, la enhorabuena, para los padrinos un saludo afectuoso y para el nuevo cristiano, besos, muchos besos los enviamos desde estas líneas.

COMPANIA GUERRERO-MENDOZA.—Anoche debió terminar en Cárdenas en temporada la Compañía dramática Guerrero-Mendoza, la que se embarcará hoy para Matanzas y comenará a actuar en el teatro Safo el viernes.

Ya están tomadas las habitaciones necesarias en el hotel Paris para María Guerrero y su Compañía.

Con el sensacional drama de Eohagaray Mancha que impía debutará la celebradísima troupe.

BALE BALL.—En la sesión celebrada en la noche del martes último por la "Liga Cubana de Bale Ball," se dió cuenta de haber desistido el club E de retirarse del Championship, accediendo a la petición que se le hizo por la prensa y por parte de distinguidas personas.

Por esta razón, hoy, invas, se efectuará un interesante match entre las novenas del Alimentares y E.

El desafío empezará a las tres de la tarde.

LA NOTA FINAL.—Gedeón manda a su criado a buscar hielo para enfriar el agua.

—Oye, Ramón,—le dice cuando el muchacho abre la puerta para salir— procura que te den del más frío que tengan.

LA EFICACIA de la Emulsión de Scott lo comprueba el éxito siempre seguro que con ella se obtiene en las enfermedades que reconocen por causa impurezas de la sangre, tales como el escrofulismo, etc.

El que suscribe médico municipal de esta ciudad,

Certifico: Haber usado la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa en la esclerosis, raquitismo, tuberculosis, y bronquitis crónica siempre con buenos resultados.

Y para constancia exhibe la presente en Bejucal, Cuba, a 16 de Mayo.—Francisco Rodríguez Oltvea.

ANUNCIOS

Empleen bien su dinero PROPIETARIOS Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, &c., al contado y a plazos. M. Pola, O'Reilly 104. a86 26a-5 En

CENTRO DE PARIS Casa de Modas y Confecciones. VESTIDOS, SOMBREROS ULTIMOS MODELOS Corset recto, por medida. Galiano 74. Teléf. no 1940 a 114 15-14 En

EL JEREZANO Aquí es donde yo almuerzo, como y como los días festivos; me demás días no lo hago por estar muy lejos de donde tengo mi ocupación. Especialidad en co as para viejas, (pase) —Hay abonos desde \$18 y cubiertos desde 40 centavos. PRADO Y VIRTUDES. 701 18a-27

Agua Colonia Prim'ale de F. Milot. LA MEJOR DEL MUNDO. ESENCIAS, POLVOS Y JABONES. Esta PERFUMERIA ha sido premiada con MEDALLA DE ORO en la EXPOSICION DE PARIS del 1900. Se vende en AU PETIT PARIS de D. H. y Abanado. Obispo 101. — Teléfono 686 a 118 26a 15 En

SOCIEDAD MONTAÑESA DE BENEFICENCIA. En cumplimiento de lo que dispone el artículo 24 del Reglamento, se cita a los señores socios para la Junta general ordinaria que deberá celebrarse el domingo, 2 de febrero próximo, a las diez del día en los salones del Cuartel Español, con objeto de dar cuenta de los trabajos realizados por la Institución en el ejercicio de 1901 a 1902. Habrá a 7 de enero de 1902. E. S. secretario-Corresponsable.—Juan A. Murga a 163 81-85 7a-25

BARBERIA por favor su dueño que atender a una, se vende barata una acreditada Barberia en buen punto, paga poco alquiler y está al mes libre de gastos, más de \$70. I. fernández dueño en Enna n. 1 esquina a San Pedro.—P. Pascasio. 702 1a 50 8a-50

BARBERIA.—Se vende una barata en una esquina de esta ciudad, paga poco alquiler y está libre al mes más de \$70 lo cual se garantiza. Informar su dueño en Enna n. 1 esquina a San Pedro. E. Pascasio 701 1a-50 8a-50

LA ROSITA SEDERIA Y ROPA Esta popular sedería acaba de hacer grandes reformas para la instalación del departamento de ropa, para dar cabida a la infinidad de novedades llegadas últimamente en el vapor "La Navarre." GALIANO 128, ESQUINA A SALUD TELEFONO 1232. a 68 4a-11 En

DE TODO UN POCO

Las mujeres

Las mujeres deben ser como el sol, porque dan vida, pero no deben ser como el sol, porque tiene manchas.

Deben parecerse a la luna que es compañera inseparable de la tierra, pero no deben parecerse a la luna porque tiene muchas estrías.